

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,
9 АПРЕЛЯ
1981 г.
№ 14 (1099).
Цена 1 коп.

Основана
в 1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ!

ГЛАВНЫЕ ЗАДАЧИ КОЛЛЕКТИВА

СЛОВО КОММУНИСТОВ

На открытом партийном собрании, которое состоялось 25 марта, коммунисты института обсудили итоги XXVI съезда КПСС и свои задачи по выполнению решений партийного форума.

Одной из важнейших проблем съезд назвал заботу о здоровье советских людей. Культура и качество медицинской помощи населению будут зависеть от уровня подготовки студентов в нашем институте, — сказал в докладе секретарь парткома М. Ф. Лемасев. В вузе вполне удовлетворительна теоретическая подготовка студентов, о чем говорят итоги сессии. Однако нас должен беспокоить тот факт, что 11 проц. студентов получают на экзаменах только посредственные оценки. Будущие врачи не получают необходимых практических навыков по методам диагностики и лечения, экспертизы нетрудоспособности и реабилитации. На кафедрах слабо организован учет освоения практических навыков. Мало уделяется внимания организации самостоятельной творческой

работы студентов, формированию навыков общественно-политической и организаторской деятельности. Исходя из решений съезда и указаний Л. И. Брежнева, главной задачей коллектива института является дальнейшее совершенствование учебно-методической и организационной работы, способной повысить качество подготовки врачей.

Важнейшей задачей партийной организации института, ректората было и остается создание надежного резерва научно-педагогических и руководящих кадров.

Как сказал Л. И. Брежнев, «строительство нового общества без науки просто невыполнимо». От внедрения достижений науки и техники, рацпредложений и изобретений в народном хозяйстве области получен экономический эффект около двух млрд. рублей. И все же ученые в большом долгу перед производством. В нашем институте не сложилась четкая единая система в проведении совместной работы с органами практическо-

го здравоохранения, ученым не всегда хватает настойчивости добиться внедрения результатов исследований в практику. Мало выполняется работ по профилактике и охране здоровья трудящихся промпредприятий. Мала доля в общем объеме научных работ совместных научных разработок с УНЦ, НИИ. Уменьшилось количество докторских и кандидатских диссертаций, нет гласности и информации о результатах работы исследовательских проблемных комиссий. Научному отделу института необходимо осуществлять более широкое внутри- и внеинститутское комплексирование, в том числе с НИИ, вузами Свердловска и страны; совершенствовать программно-целевое планирование; больше внимания уделять развитию фундаментальных исследований; строго следить за выполнением докторских и кандидатских работ, оказывая диссертантам необходимую помощь.

Известна творческая, стимулирующая сила соревнования. Однако местному комитету следует более

строго и объективно оценивать работу кафедральных коллективов, не допуская ситуаций, когда кафедра-призер по главным показателям — учеба, наука — занимает далеко не первые места. Сказываются и недостатки в воспитательной работе, что мешает в некоторых коллективах созданию здоровых рабочих отношений.

Нужно подумать о совершенствовании форм работы сети политпросвещения, на которую возложена почетная миссия — целенаправленное, обстоятельное изучение материалов съезда. Заслуживает одобрения опыт методологических семинаров, руководимых проф. И. И. Бенедиктовым, Е. Н. Крупным. Здесь стали традицией ежегодные научные конференции по философским и методологическим проблемам научной деятельности. Так, в конференции, посвященной XXVI съезду, участвовали сотрудники 6 кафедр института и ГКБ № 40. Этот опыт одобрен горкомом.

(Оконч. на 2 стр.).

С ПЛЕНУМА ВЕРХ-ИСЕТСКОГО РК КПСС

ЗДОРОВЬЕ КАЖДОГО — ЗАБОТА ОБЩАЯ

6 апреля состоялся III пленум Верх-Исетского райкома КПСС, где медики района вели разговор о задачах партийных организаций по повышению качества медицинского обслуживания населения, улучшению идейно-политического воспитания кадров в свете решений XXVI съезда КПСС. С докладом на эту тему выступила секретарь райкома М. Г. Юрина.

Верх-Исетский район по праву называют медицинским. За последнюю пятилетку укрепилась материально-техническая база здравоохранения района. В арсенал медиков ученые передали новые, более эффективные методы диагностики и лечения. Повысились качество и культура медицинского обслуживания, постоянно создаются условия для того, чтобы каждый труженик мог получить бесплатную квалифицированную медицинскую помощь.

Райком партии, первичные партийные организации заботятся об идейно-политическом воспитании, росте профессионального мастерства медицинских работников, используя в этих целях аттестации, конференции, специализацию, деятельность медицинских советов.

В настоящее время главное внимание отводится изучению, пропаганде и осуществлению решений XXVI съезда КПСС, документов партии и правительства. Созданы группы политинформаторов, агитаторов, проводятся единые политдни.

Выступившие в прениях

коммунисты высказали дельные предложения по совершенствованию профилактики, лечения и охраны здоровья тружеников района. Эти заботы стали стержнем и постановления пленума.

Руководителям райисполкома, промышленных предприятий поручено разработать систему мероприятий по укреплению материально-технической базы здравоохранения, предусмотреть строительство районной поликлиники для взрослых, стационара детской больницы, поликлиники в п. Широкая Речка, организацию на предприятиях МСЧ, лечебно-профилактических и аптечных учреждений.

Ходатайствовать перед обкомом партии о скором завершении строительства госпиталя инвалидов Отечественной войны, оформлении проектно-сметной документации на строительство областного онкодиспансера, который будет построен на деньги заработанные на субботнике.

Просить горком партии о помощи в строительстве районной стоматологической поликлиники и поликлиники для взрослых.

Принято также решение об улучшении идеологической работы в коллективах медучреждений, по формированию у медработников чувства ответственности и долга перед народом за свою профессию, о совершенствовании соцсоревнования, о повышении качества подготовки специалистов.

ИЗУЧАЕМ МАТЕРИАЛЫ СЪЕЗДА

ЭТО И НАША ПРОГРАММА

В нашей группе очень интересно проходило обсуждение Отчетного доклада ЦК КПСС, с которым выступил Л. И. Брежнев на XXVI съезде КПСС. Об основных положениях в области политики партии рассказала студентка нашей группы Ольга Полуэктова. Игорь Медвинский подробно разъяснил основные направления развития народного хозяйства страны по докладу Н. А. Тихонова, Председателя Совета Министров СССР. Поинтересовалась своей содержательно-

стью сообщением Светланы Грачевой. Она рассказала о планах партии и правительства в области народного здравоохранения. Нам предстоит работать в 11-й пятилетке, и поэтому каждый из нас воспринял планы партии как свои. И чтобы внести в их осуществление достойный вклад, мы должны еще упорнее, совершеннее овладевать своей специальностью.

В. ЗАЛЕСОВА,
политинформатор
512 гр. лечфака.

В ТЕСНОМ СОДРУЖЕСТВЕ

На прошедшем совещании при ректоре обсуждалась подготовка ленинского коммунистического субботника. Создан штаб организации субботника во главе с преподавателем военной кафедры В. С. Добронравовым, проректором по АХЧ В. Т. Юхтой, предс. профкома В. Н. Журавлевым, зам. секретаря комитета ВЛКСМ А. Ильясовым. Традиционная зона действия — ул. Релина, парк Коммунаров, терри-

тория возле общежитий.

О перспективах планирования докторских диссертаций на 1981—1985 годы доложил проректор по науке Э. К. Николаев. На совещании принято решение и в дальнейшем уделять постоянное внимание подбору способностей к занятиям наукой людей, строго требовать от них выполнения плана научных работ. Особую заботу в укомплектовании докторами наук уделять теоретическим ка-

федром.

Совещание при ректоре обсудило совместную с практическим здравоохранением работу кафедры терапии факультета усовершенствования врачей. За два года существования кафедры удалось снизить летальность от инфаркта миокарда, уменьшить процент расхождения клинических и поликлинических диагнозов. По инициативе кафедры создан и действует центр по нарушениям

сердечного ритма. В поликлинике организован прием таких больных. В отделении организована палата интенсивного наблюдения. Кафедра проводит большую работу в подшефных районах — организует клинические конференции, семинары, массовые обследования населения с целью выяснения причин сердечно-сосудистых заболеваний, читает лекции для населения. Ученые активно привлекают к научным изысканиям практических врачей. Трое из них выполняют кандидатские диссертации. Кафедрой

ВЕСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

получено 8 удостоверений на рацпредложения. Организована лаборатория свертывания крови, освоены и внедрены в практику метод эхокардиографии, тропополярной реографии. На кафедре за два года прошли специализацию около 200 врачей. Совещание одобрило опыт работы кафедрального коллектива.



Вести с КАФЕДР

Сотрудники кафедры педиатрии детских болезней, возглавляет которую профессор Анна Васильевна Харитоновна, недавно занялись большими исследованиями по изучению вопросов состояния крови и кроветворения при различных заболеваниях у детей. Сейчас это основное научное направление кафедры. Но, как и всегда, сотрудники много работают над совершенствованием диагностики и лечения больных детей с другими заболеваниями.

Но всегда, начиная со студенческой скамьи, когда она

была зам. секретаря по идеологической работе, Анна Васильевна в гуще общественной жизни вуза. Вот и сейчас она вновь избрана в партком института, отвечает в нем за учебно-методическую работу. Не давая себе поблажки, Анна Васильевна всегда в заботе — о делах кафедры, о коллегах, о больных детях, о друзьях и семье.

И времени в сутках часто не хватает. Приходят зрелость, опыт, врачебная мудрость. Но становится ли легче? Наверное, нет. Ведь вместе с тем растет и ответственность.

На снимке: проф. А. В. Харитоновна проводит обход совместно с врачами клиники. Фото А. Грахова.

ГЛАВНЫЕ ЗАДАЧИ КОЛЛЕКТИВА

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

мом КПСС и распространяется среди медицинских НИИ города. Налицо результативность семинара, руководимого доц. Т. Г. Усольцевой. Его слушатели — сотрудники кафедр — выступают с рефератами, подготовленными для семинара, в студенческих группах. От личности пропагандиста зависит, будет ли на его занятиях царить скука, или они станут «действительными центрами живой партийной мысли и слова». В нашем институте с этим почетным поручением много лет хорошо справляются И. И. Бенедиктов, Е. Н. Крулин, Р. А. Поддубная, Л. Г. Дровосекова, Т. Г. Усольцева, М. Л. Кирюхин, А. Е. Протокишин, В. В. Иванов, К. С. Ждахина и др. Главная задача пропагандистов, партийной, профсоюзной, комсомольской организаций — добиться, чтобы каждый член нашего коллектива четко представлял свое место в общей борьбе за осуществление планов партии, проникся чувством личной ответственности за претворение ее установок в практическое дело. Надо, чтобы творческий заряд, данный съездом, наполнял работу каждого из нас.

Выступающие в прениях коммунисты вне-

сли дельные предложения по повышению эффективности учебного процесса, научных изысканий. Так, проф. Ю. М. Михайлов предложил давать учебную информацию студентам, не дублируя ее, а по методу наращивания, каждый раз на более высоком уровне. — Необходимо по примеру 1-го Московского мединститута заняться изучением качества подготовки специалистов, — сказал он. — Анкетирование работающих выпускников поможет выявить пробелы и соответственно скорректировать преподавание. Обязанность парторганизации факультета помочь ректорату, деканату строго и объективно решать вопросы профессиональной непригодности студентов, решительно освобождаясь от людей, не подходящих по деловым и моральным качествам.

Профессор В. В. Фомин рассказал, что для снижения детской смертности в области кафедры педиатрического факультета мединститута составили пятилетний план по совместной работе с практическим здравоохранением и запланировали проведение в следующем году областной научно-практической конференции. Советским организациям необходимо материально субсидировать хозяйственные работы по проблемам заболева-

мости и смертности. — Считаю целесообразным для повышения качества профессиональной подготовки научно-педагогических кадров аттестацию хотя бы 50 проц. ассистентов на цикловых методических комиссиях.

— Повышение производительности труда без увеличения затрат — в эту проблему, названную съездом, можем внести вклад и мы, медики, — сказала профессор Н. П. Стерехова. — Каким образом? Улучшая и охраняя здоровье работающих на промышленных предприятиях. Наша кафедра немало делает в этом направлении. Благодаря нашим рекомендациям снижена профессиональная и общая заболеваемость рабочих курируемых предприятий. За пятилетку оздоровлено свыше 1000 рабочих. Но сотрудники клиники профзаболеваний могли бы сделать значительно больше, если бы имели необходимую экспериментальную лабораторную базу, достаточные штаты. Есть знания и опыт, а слабая материальная база не дает претворить в жизнь все задуманное.

В прениях выступили также коммунисты А. А. Баталов, Ю. Е. Цепилин, В. П. Березин, В. И. Ишутин, С. А. Зайков.

Собрание приняло разработанный план мероприятий коллектива института по выполнению решений съезда КПСС.

◆ ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

«СКОЛЬКО БРАТЯ НЕ КРИЧАЛИ...»

В октябре прошлого года наша газета опубликовала в № 31 материал «Чья работа — общежитие» по результатам рейдовой проверки общежитий института.

Рейдовая бригада отметила тогда слабую, неоперативную наглядную агитацию, недостаточную освещенность и отсутствие ее в некоторых коридорах, холлах, на лестничных площадках, туалетах, душах, разбитые стекла окон и балконов, затянущееся оборудование кухонь в общежитии по ул. Токарей, 29, и, наконец, отсутствие живого соревнования между общежитиями.

Что же изменилось за прошедшие со дня публикации материала пять месяцев?

В общежитии на ул. Токарей, 29 практически осталось все по-прежнему. Нет ни одного этажа, где бы не были разбиты еще с осени оконные или балконные стекла. К счастью жильцов, зима была нынче теплой. Как и прежде, только в других местах, встречается проводка в аварийном состоянии. В некоторых холлах торчат оголенные провода, в одной из кухонь электророзетка не прикрыта защитной крышкой, а в другой светильник вырван, что называется, «с мясом». Точно так же не освещены лестничные клетки, места, где вывешены планы эвакуации, холлы. Если раньше у гл. электрика В. С. Миронова и электрика общежития Гоголадзе была отговорка — электралампочек не достать, то чем же сейчас объяснить такую беззаботность, когда лампочек в магазине в изобилии?

Недавно в общежитии был проведен ремонт. Но поднимитесь на 5-й и 8-й этажи и вы увидите, что в блоках промочены потолки, испорчена побелка из-за неисправности коммуникаций или недостаточной герметичности душевых. Ремонт давно окончен, но

никто не догадался смыть побелку с окон кухонь. В кухнях проведена проводка для установки электроплит, но сами плиты еще не установлены, хотя если верить обещанию инженера по капремонту В. И. Юровских, кухни должны были начать функционировать два месяца назад. Студенты продолжают готовить пищу в комнатах на плитках.

Унылое, безотрадное впечатление производят холлы — со снятыми дверями, голыми стенами, убогим освещением. Так и представляешь их другими, какими им и предназначалось быть, — с мягкой мебелью, телевизорами, с хорошо выполненной наглядной агитацией, утопающими в зелени. И все это не так уж трудно сделать реально. Мебель была, телевизоры тоже, но их поломали, растащили, потому, что не оказалось заботливой руки студсовета. И сейчас практически сведена к нулю роль студсовета в превращении общежития в уютный, оснащенный бытовыми удобствами студенческим уютным студенческим домом. Новый студсовет с момента переизбрания (декабрь прошлого года) ни разу не собирался. А его председатель Л. Соколов (III курс стоматфака) уже давно не проживает в общежитии. И ни у кого ни у членов студсовета, ни у профкома (председатель В. Н. Журавлев), ни у председателя студгородка В. Петрова (VI курс педфака) не созрела мысль, что человека нужно переизбрать и добиться, чтобы студсовет действовал.

Общежитие стерильно от какой бы то ни было наглядной агитации. По его внешнему виду никак не определишь, где ты находишься: в студенческом общежитии или заурядой гостинице. Правда, во многих комнатах, где жильцы сами о том заботятся, например, в 512-й комнате, чисто, уютно. А зайдите вечером в 407 комнату, там живут Н. Морозова, О. Павлова, 5 курс лечфака, и вы



нередко встретите здесь веселые компании, утопающие в густом табачном дыму.

Угнетают неуютом, неряшливостью некоторые мужские комнаты в общежитии санфака. Во многих комнатах не хватает стульев, шкафов, штор. В момент проверки обитатели комнат № 18 Андреевский, Киреев, 5 курс, № 23 — Холодков, 4 курс, № 21 — Луньков, Казелин, Зюзякин и их гостья Ефимова, все со 2 курса, поднимали себе настроение с помощью спиртного. По состоянию их комнат совсем не чувствовалось, что живут здесь поборники гигиены — везде окурки, грязная посуда. Не блещут чистотой и 239, 217 комнаты общежития лечфака.

Более домашним, опрятным и уютным выглядит общежитие педфака. Но здесь как и в общежитии на ул. Токарей нет комнат для самоподготовки.

Во всех общежитиях отсутствует наглядная агитация, мобилизующая студентов на выполнение решений съезда. А ведь партийные бюро, комитет ВЛКСМ, профком составили планы мероприятий по осуществлению решений съезда, где, наверно, предусматривается и соответствующая наглядная агитация в общежитиях. Но эти планы будут тогда действительны, когда они по всем разделам будут претворяться в практику, в том числе и в жизнь студенческих общежитий.

**Ф. Н. КОПЫЛОВ,
Б. С. РОЗИНА,
члены комиссии
партконтроля
за деятельностью
администрации,
Т. НИСКОВСКИХ,
корреспондент
«Свердловского медика».**

РАБФАКОВЦЫ ПОМОГАЮТ СОВХОЗУ

НОВОСТИ

С приходом весны прибавилось забот у труженников сельского хозяйства. И, как всегда, на помощь им пришли горожане — работники предприятий, студенты.

«Не остались в стороне и слушатели рабфака-81. 4 апреля все подгото-

вительное отделение организовано выехало в совхоз «Свердловский» на пикировку капусты.

Весь день в теплицах не смолкали веселые шутки, смех. Прекрасный боевой настрой сделал свое дело: работники совхоза остались довольны быстрой и качественной работой.

Все рабфаковцы потрудились на славу, но обращает внимание на себя особо ударная рабо-

та комсомольцев Ирины Тонилкиной, Радика Кабирова, Ирины Рямовой, Вячеслава Дубровина. Успехи этого трудового дня еще раз подтверждают серьезное отношение слушателей подготовительного отделения к труду, их постоянную готовность быть там, где необходима их помощь.

**Е. ЯРКОВА,
слушательница
рабфака.**

СПАРТАКИАДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Полным ходом идут соревнования между сборными командами факультетов в зачет комплексной спартакиады института. Уже прошли соревнования среди мужских и женских команд по лыжам, волейболу, зимнему многоборью ГТО.

Турнирную таблицу

пока возглавляет санитарно-гигиенический факультет (отв. препод. А. А. Векшина, предс. спортбюро Ю. Будлаков). Всего на одно очко отстает лечебно-профилактический факультет.

Впереди еще соревнования по шахматам, баскетболу, футболу,



легкой атлетике и традиционная эстафета на приз многотиражной газеты.

**А. КОЛЕСНИКОВ,
физорг.**

Спасибо за зрение

Пишет вам жена война, погибшего в Великую Отечественную войну. Мне уже 76 лет. Ослепнув, я потеряла надежду увидеть свет, семью, жизнь. И только благодаря золотым ру-

кам врачей Тамары Филипповны Домахиной и Раисы Алексеевны Ходак, их душевности, я сейчас вижу. Хочу через вашу газету выразить самое теплое, сердечное чувство к этим врачам с большой буквы. Вот с кого надо брать пример студентам-медикам!
**Е. С. Финкельштейн,
г. Свердловск.**

Когда получать пособие

Пособия малообеспеченным студенческим семьям на ребенка — 12 рублей в месяц будут выплачиваться старостам групп в дни выдачи стипендии по отдельной ведомости.
Бухгалтерия.

ПРИГЛАШАЕМ В КРУГЛОГОДИЧНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ

В декабре ушедшего года на институтской отчетно-выборной комсомольской конференции было принято решение о создании круглогодичного медицинского отряда. Вскоре был начат набор кандидатов и после сессии, в феврале этого года, первые бойцы круглогодичного отряда приступили к работе в ОКБ № 1. Работать в отряде можно с любого дня, поэтому прием заявлений в комитете ВЛКСМ и зачисление кандидатов продолжают. Но оформление новых бойцов сейчас временно приостановлено. Дело в том, что большинство клинических больниц города не спешат принимать в качестве медсестер и санитаров студентов института. Может быть, нет потребности? Ничуть не бывало. Только, к примеру, в отделениях ОКБ № 1 не хватает 40 проц. медсестер и 80 проц. санитаров. В других клиниках положение несколько лучше, но полной комплектованности младшим и средним медицинским персоналом нет нигде.

Причина, по которой бойцов не хотят брать на работу, чрезвычайно проста и чрезвычайно обидна для института: Слава о низком качестве труда, недисциплинированности некоторых бесконтрольно работающих сейчас студентов тому причина.

Выдавая справки на работу и ограничиваясь при этом лишь кратким собеседованием, деканаты надолго теряют из виду своих студентов, совмещающих работу с учебой. Насколько ответствен, дисциплинирован посланный на работу, как удается ему совместить учебный график с графиком работы в отделении — эти вопросы остаются для деканов тайной.

Увольтив даже плохо работающих даже отделение не всегда может — их нечем заменить. Иное отношение к бойцам летних студенческих медицинских отрядов.

Чтобы не оставить без контроля работающих студентов, необходимо, чтобы заботу о них взял на себя комитет комсомола и утвержденное им руководство круглогодичного студенче-

◆ ВНИМАНИЕ: ПРОБЛЕМА

ского медицинского отряда. А для этого надо, во-первых, временно прекратить выдачу в деканатах справок на работу, во-вторых, провести в этот срок перерегистрацию всех работающих студентов. Но эти неотложные меры только полдела.

Для изменения сложившегося мнения о работе студентов необходима долгая и кропотливая агитация. Лучшей ее формой, несомненно, явилась бы работа в отделениях больниц бойцов круглогодичного отряда. Однако здесь замкнутый круг: чтобы переубедить, надо начать работать, а чтобы начать работать, надо переубедить. Выход только один: пойти навстречу требованиям клинических больниц — разрешить бойцам круглогодичного отряда оставаться работать в тех же отделениях, включив их в состав летних СМО и дать им возможность там же отрабатывать практику. Мы надеемся, что партийный комитет не останется безучастным к хорошей инициативе создания круглогодичного студенческого медицинского отряда.

**В. ПРИНЦ,
комиссар ГСМО
«Медика».**